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A juhász érdemkeresztje.
A gomblyukfájdalmakban szen­

vedő urak, a hivatalos lap mai szá­
mának egyik legfelsőbb kézirata 
olvasására különös gondolatokba 
eshetnek. A legfelsőbb kézirat kö­
vetkezőképen hangzik:

„Személyem körüli magyar 
miniszterem előterjesztése folytán 
Gyermán Gábor drági lakos ura­
dalmi juhásznak, nyolczvan évet 
meghaladó hű szolgálata elisme­
réséül, az ezüst érdemkeresztet 
adományozom.

Kelt Berlinben, 1900. évi 
május hó 6-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Gr. Széchenyi Gyula s. k.

Kié jelenleg a drági uradalom, 
nem tudjuk, nem is keressük. Csak 
az a körülmény ragadja meg figyel­
münket, hogy a legmagasabb kirá­
lyi kegy egy juhász érdemeit jutal­
mazta meg. Oly juhászét, aki hű 
szolgálatot teljesített és pedig több, 
mint nyolczvan esztendeig,

Olyan-e a juhászi tiszt, amely­
nek betöltése és pedig hű betöltése

érdemessé teszi Gyermán Gábort a 
kitüntetésre, akkor miért proponált 
a király személye körüli miniszter 
csak ezüst érdemkeresztet? Az ér­
dem csak érdem marad, akár juhász, 
akár kanász, akár szobrász, akár 
festész szerezte azokat, különösen 
akkor, ha nyolczvan esztendőnél 
tovább viselte becsületben a hiva­
talát.

Egy emberöltő és pedig hosszú 
emberöltő a becsületes szolgálatban! 
Vájjon miért nem adattak Gyermán 
Gábornak arany érdemkeresztet, aki 
nyolczvan esztendőnél többet töltött 
el tisztességes szolgálatban.

A dolognak az az igen érdekes 
része, hogy az éremrendek váromá­
nyosai és tulajdonosai még talán 
mosolyognak is e kitüntetésen. Egy 
juhász! Boldog Isten! ha már egy 
juhász is részesül a legmagasabb 
kegyben, akkor mi értéke lehet a 
kitüntetéseknek! Hisz az a juhász 
se nem báró, se nem herczeg, akik­
nek egyedüli érdemük az, hogy mél- 
tóztattak születni, a nagy vagyonba 
belecsöppenni, élvezni az életet és 
sikerült nekik a világon egy kis ze­
nebonát csinálni. Igaz, hogy ők

arany, gyémánt rendet kapnak ezért. 
Mindamellett az orrukat dörgölik, 
ha egy juhász vagy kanász is vala­
miféle érdemrendeket kap, ha mind­
járt a legkisebbet is.

Nekünk azonban örömünk telik 
ebben a kitüntetésben, mert mégis 
vigasztaló dolog és a demokráczi- 
ának egy kicsinykis haladását je­
lenti az, ha egy juhásznak is, nem­
csak mágnásnak jut valami a leg­
felsőbb elösmerésből, habár nyolcz­
van és néhány esztendeig kell is 
várnia erre a kegyre. Talán ebből 
kifolyólag és ezzel arányban polgári 
erények is részesülnek valamely na­
gyobb kitüntetésben és nemcsak 
születés és rang, hanem igazi érde­
mek is észrevétetnek a kormány­
zatban.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás. —

A képviselőház ma folytatta és befe­
jezte a tőzsde adó törvény részletes tár­
gyalását. Az egyes szakaszoknál Rakovszky 
István nyújtott különféle módosi’ásokat, 
melyhez a pénzügyminiszter hol hozzájárult, 
hol nem és ehez képest a Ház e módositá 
sokat hol elfogadta, hol nem. A 16-ik sza­
kasznál Lánczy Leo nyújtott be módositást.

Hogyan utazik a király.
Királyunknak két külön vonata van, 

egy a királyi, a másik a császári vonat. 
Mindkettő teljesen hasonló. Az a különbség, 
hogy egyiken Szent István koronája a czi- 
mer, a másikon pedig az osztrák sas disz- 
lik. A czimert leveszik, midőn külföldön jár 
vagy inkognitóban utazik a király. Az ösz- 
szes kocsik sötétzöld szintiek. Itthon, ter­
mészetesen, a királyi vonatot használja ő 
felsége.

Nagyobb útra rendesen nyolcz-kilencz 
kocsiból állítják össze a vonatot. Az első 
kocsiban a vasúti személyzet, a cselédség s 
a podgyász van elhelyezve; a második ko­
csiban az utmester, Claudy utazik; a har­
madik kocsi a felségé; a negyedikben van 
egy nagy szalon s néhány kisebb fülke a 
főudvarmester, a második hadsegéd s a 
meghívottak számára. Az ötödik kocsiban 
az ebédlő, a hatodikban a konyha. A kíséret, 
katonai kanczellária, a kabinetiroda a hete- |

dik kocsiban, a szolga-személyzet anyolcza- 
dik kocsiban utazik.

A kocsik kissé szélesebbek, mint a 
j rendes luxus-vonatok kocsijai s természete­

sen, villamos világítás van valamennyiben. 
Egy órával az indulás előtt készen áll a 
vonat s helyén az egész személyzet. A kí­
séret és a meghívottak a felség előtt érkez­
nek s a pályaház perronján várakoznak.

A király - pontossága közmondásos 
— néhány perczczel az indulás pillanata 
előtt szokott érkezni, szívélyesen üdvözli 
meghívottjait, átveszi a vonatvezető jelenté­
sét, főhadsegéde kíséretében kocsijába száll. 
Rendesen éjszaka utazik, ha pedig több na­
pos az ut, idejét épp oly lelkiismeretesen 
osztja be, akár Becsben.

A felség kocsijában van egy hálőfülke, 
dolgozószoba s helyiség a főhadsegéd szá­
mára. Ágya lakkozott vas-ágy, valamivel 
díszesebb, mint az, melyet a bécsi burgban 
használ. Reggel, szokása szerint, négy s öt 
óra között kel, sebesen reggelizik és nyom- |

ban Íróasztalához ül, végzi rendes dolgát, 
mintha nem is utón lenne. Az állomásokon 
átveszik s leadják a táviratokat. Olykor a 
felség is leszáll, hogy a hatóságok hódolatát 
fogadja.

Egy órakor megy az ebédlőbe, hol 
vendégei s kísérete már várakoznak rá. A 
terem közepén áll a fényesen teritett asztal. 
A király nem vesz részt a nyolcz órai va • 
csorán, kocsijában marad, keveset eszik s 
pont kilencz órakor fekszik.

Érdekes az utikonyhák berendezése. 
A konyha elfoglalja a vasúti kocsi teljes 
hosszát, nagy tűzhely van benne, mosogató- 
medencze, nehány asztal, víztartó, szekrény 
az edénynemünek. Utazik egy főszakács, 
két segódszakács, egy czukrász, egy pincze- 
mester, egy felügyelő s két asztalnok. E 
személyzet inkább a meghívottaknak dolgo­
zik, mert ő felsége csodálatosan egyszerűen 
s mértékletesen táplálkozik.

így utazott királyunk Berlinbe is.
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A javaslat eredeti szövege szerint a tőzsdei 
leszámolási-rend minden megváltoztatása 
akár az összefüggésben van az adóval, 
akár nem, a pénzügyminiszter engedélyéhez 
van kötve. És ebben a formában súlyosan 
sérti a tőzsde autonómiáját. Javasolja tehát 
a szöveg olyan megváltoztatását, hogy a 
leszámolási rendnek csak olyan megváltoz­
tatása legyen pénzügyminiszteri engedély­
hez kötve, mely a tőzsdeadó fizetési módo­
sítással összefüggésben van. A pénzügy­
miniszter hozzájárult és a Ház is elfogadta 
ezt a módosítást

A tőzsdeadó után a zálogházi épület 
em léséről szóló javaslat tárgyalására ke­
rült a -or. Ezt a javaslatot úgy általános­
ságban, mint részleteibe minden vita nél­
kül fog dta el.

Széli Kálmán miniszterelnök előter­
jesztő t tett a Háznak aziránt, hogy a 
pestisegyezmóny beczikkelyezésóről szóló 
törvényen, melyet már a törvényhozás elfo­
gadott, de még szentesítve nincs, Olaszor­
szág kívánságára egy uj intézményt kell 
be-zurni. — Kéri a Házat, hogy ezt az 
előterjesztést vegye annak idején tárgya­
lás alá.

Ezután indítványozza, hogy a Ház 
junius 7-ig érdemleges ülést ne tartson. A 
június 7 iki ülés napirendjére tűzze ki az 
állategészségügy államosításáról szóló tör­
vényjavaslatot.

Elnök indítványára a Ház elhatározta 
ezután, hogy a un elfogadott két javaslat 
harmadszori olvasása végett holnap 10 
órakor ülést tart, de már most kimondja, 
hogy aztán junius 7-ig érdemleges ülést 
nem túrt.

Ezzel az ülés véget ért.

Az összeférhetetlenek.
— Távirati tudósítás. —

Nulla die sine luiea...
Magyarul:
Nap nem múlik összeférhetetlen­

ségi bejelentések nélkül.
A mint hogy ezek a bejelentések 

most már napok óta tömegesen érkez­
nek a képviselőház elnökéhez, azon- 
ltépen érkezett ma is egy sereg.

— Sz'ntv szokatlan dolog volna 
már - ez a képviselők fölfogása — 
ha mindennap nem érkeznék néhány!

Az elnök ezeket a bejelentéseket 
nap-nap után hűségesen át is teszi 
Apathy Péterhez, az ös'zeíórhetetlen- 
ségi bizottság elnökéhez, ámde a bi­
zottság egyelőre váltakozó álláspontot 
loglal cl. Vár, hogy a bejelentési 
áradat véget érjen, — a mi nyilván 
cs«k néhány nap múlva lesz meg, a 
mikorra már bejelentettek mindenkit, 
a kihez in puncto imkompatibilitás 
csak valamelyes szó fér — és csak 
azután veszi tágyalás alá a beje­
lentéseket.

Azok a képviselők, a kik ellen 
újabban bejelentések érkeztek, a kö­
vetkezők :

1. I)r. Neumann Ármin, a ki az 
Entreprise des pompos funebres igaz­
gatója.

2. Rátkay László, a ki a fehér- 
tolnamegyei helyiérdekű vasút igaz­
gatója.

3. Országh Sándor, a Ganz-gyár 
igazgatója.

4. Heltai Ferencz, a ki a „Vasúti 
Útmutató “-t szerkeszti.

Van egy ötödik bejelentés is, a 
mely báró Rudnyánszky Géza főrendi­
házi tag ellen irányul, mint a ki a 
Fegyvergyár igazgatója.

Az angol-bur háború.
— Távirati tudósítás. —

New-York, május 16. Krüger 
elnök a következő táviratot küldte 
a délafrikai köztársaságok küldött­
ségének :

— Igazságosság és jogosság le­
gyen veletek.

Washington, május 16. Három 
szenátor, három képviselőházi tag és 
számos polgár csütörtökön New- 
Yorkba megy, hogy idekisérje a bu­
rok követeit, kik pénteken délután 
érkeznek ide. A küldöttség szomba­
ton látogatja meg Mac Kinley elnököt. 
Vasárnap este az operaházban nagy 
nópgyűlós lesz, amelyben a burok, 
szenátorok és képviselők fognak 
beszólni.

Washington, május 16. A külügy­
minisztériumnak nincs tudomása arról, 
hogy Lourenco Marquezben vissza­
tartottak amerikai húskonzerveket, de 
azért elismeri a minisztérium Portu­
gáliának azt a jogát, -hogy az 
árúátvitelt megakadályozza. Ha a 
lourenco-marquezi amerikai konzul 
ilyen eljárás ellen óvást emelt volna, 
a kormány nem támogatná.

Bristol, május 16. Hioks-Beach 
pénzügyminiszter beszédet mondott, 
amelyben annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a háború felhői nem 
sokára el fognak oszlani. Oranje sza­
bad állam már tényleg annektálva 
van. Reméli, hogy nemsokára hirt 
kapnak Mateking fölszabadításáról, 
amelynek bős védői halhatatlan di­
csőséget szereztek. A hadi tengerészet 
kiadásainak szaporítását lehetségesnek 
tartja, ellenben nem hiszi, hogy az 
állandó hadsereget nagy mértékben 
kellene szaporítani. Angliának tovább 
is számítania kell a milíciára és az 
önkéntesekre.

Washington, május 16. (Reuter) 
A kabinet tegnap a búr követség 
fogadásának kérdésével foglalkozott 
és elhatározta, hogy a követséget 
olyan barátságosan fogadják, ameny- 
nyire a diplomáciai szokás engedi. 
Az esetben, ha a követség tagjainak 
megbízó levelük lesz, alkalmat adnak 
nekik annak átadására. Minthogy 
azonban a kormány értesülése szerint 
a búr küldöttségnek nincs diplo­

máciai kvalifikációja, a kérdés sokkal 
egyszerűbb.

POLITIKAI HÍREK.
Minisztertanács. Minisztertanács volt 

tegnap délután a kormányelnökségi palotá­
ban. A kabinet összes tagjai részt vettek a 
minisztertanácsban, a mely jobbára az 
egyes minisztereknek kinevezésekre vonat­
kozó előterjesztéseit intézte el.

Pünkösdi vakáczió. A képviselőház 
ezidén szokatlanul hosszú pünkösdi szünidőt 
fog adni önmagának. A szünidő azonnal 
kezdetét veszi, a mint részleteiben is letár­
gyalják a tőzsdeadó törvényjavaslatot s el­
intézést nyer a budapesti kir. zálogházra 
vonatkozó kereskedelmi miniszteri előter­
jesztés, a melynek letárgyalása azért sür­
gős, mert a legrövidebb idő alatt meg akar­
ják kezdeni a zálogház építését. A pün­
kösdi vakáczió, értesülésünk szerint, junius 
hó hetedikéig fog tartani, a mikorra két­
ségkívül a delegácziók ülésszaka is véget 
fog érni.

VIDÉK.
A malom kerekei között. Hula János 

gégényi molnár vízimalmában szerencsét­
lenség történt. Móga János inasgyerek ott 
fetrengett a garat körül, s vigyázatlansága 
folytán a kerekek közé került. Egyik kerék 
elkapta a fin ballábát s teljesen összemor­
zsolta. A szerencsétlent beszállították a 
biharmegyei közkórházba, hol Faludy tb. 
rendőr biztos hallgatta ki, akinek elmondta 
Móga János, hogy maga kereste a maga 
baját.

Vizbefult kocsis A minapi áradások 
egy szerencsétlen áldozatáról ad hirt élesdi 
levelezőnk. Székáré Demeter parasztgazda 
több társával és a kocsissá' al Abrudán 
Péterrel Élcsdről igyekezett haza a falujába, 
Kalotára A falu mellett közvetlenül patak 
folyik, amely akkor módfelett megáradt. A 
kocsikon ülők nem sejtették, hogy a pa­
takon való átkelés veszedelemmel járhat s 
az esteli szürkületben egész bátran hajtot­
tak neki a víznek. Alig értek azonban a 
patak közepéig, a sebes ár fölforditotta a 
kocsit s a benne ülőket a hullámok alá 
merítette. Székáré Demeter, a tulajdonos a 
kocsiba kapaszkodott, amit a lovak szeren­
csésen a partra vonszoltak, vele együtt. 
Társai is kimenekültek valahogyan a vízből, 
csak az Abrudán Péter, a kocsis nem volt 
sehol. Azonnal keresésére indultak s hosz- 
szas keresés után, mintegy 500 lépésnyire 
az eset színhelyétől rá is akadtak a kocsis 
holttestére. A hatóság megindította a vizs­
gálatot,

Hamis ezres bankók. Szegedről írja 
tudósítónk: Tisza-Szent-Miklóson a csendőr- 
8Óg letartóztatott egy embert, aki hamis 
ezres bankjegyeket nyomtat. Több ilyen 
hamis bankjegyet hozott már forgalomba, 
legutóbb N.-Kikindán, ahol azonban felismer­
ték a hamisítványt és jelentést tettek a csendőr­
ségnek, mely táviratban hívta fel a szeged- 
kerületi csendőrsóg figyelmét. A hamisítót
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Bogát Szilárdnak hívják, a kinél letartózta­
tása alkalmával két darab hamis ezres ban 
kót találtak.

Gyilkos feleség.
— Saját tudósitónktól. —

Kegyetlen gyilkossági eset tartja iz­
galomban Szabadkán az I. kér. lakosait, — 
igy írja levelezőnk — Zimányi János sza­
badkai kovácsmesternek tegnap jól sikerült 
vásárja volt, minek örömére több pajtásai- 
val együtt alaposan berúgott. Felesége, kit 
csak néhány hónappal ezelőtt vezetett ol­
tárhoz, a jó vásárról mit sem tudott, de 
mert térje eltávozott hazulról, ezt az al­
kalmat arra használta fel, hogy régi, de 
titkolt szenvedélyét kielégítse. Az asszony a 
pálinkának volt hive s ez alkalommal jó 
nagy mennyiségben fogyasztott el belőle.

Dél felé járt az idő, a mikor Zimányi 
hazajött szintén ittas állapotban. A részeg 
házaspár akkor egymást szidalmazta, külö­
nösen a részeg feleségnek oldódott meg a 
nyelve, úgy annyira, hogy a férj nem bír­
ván hallgatni az asszony nyelvelését, két 
hatalmas pofonnal akarta megcsendesiteni. 
Az italtól és ekkor már a dühtől is elkábí­
tott asszony erre az asztalhoz ugrott, kést 
kapott fel és azzal férjén több veszélyes 
szúrást ejtett. Mikor pedig a férj a szúrá­
sok következtében elesett, újra neki esett 
és a hasát egész a mellkasig felhasitotta.

A lármára elősietett házbeliek, látták, 
borzadva nézték a vértócsában fekvő em­
bert, ki rövid kínlódás után meghalt. Az 
esetről azonnal értesítették a rendőrséget, 
mely a gyilkos asszonyt rögtönta letartóztatta 
és a holttest elszállítása iránt intézkedett. 
A letartóztatott gyilkos asszony annyira 
részeg volt, hogy a vizsgálóbiró aznap ki 
sem hallgathatta.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Mit tud felhozni?

Czitrony Ádám Jánost avval vádolják, 
hogy a kocsi lőcscsel úgy fejbe vágta ke­
nyeres pajtását, hogy azt hat hétig gyógyí­
tották a doktorok.

— Hát Czitrony Ádám — kérdi az 
elnök — tud e valamit felhozni a védel­
mére ?

— Hogy felhozni? Követem, nem ér­
tem, mit tetszik gondolni?

— Nem? Hát hogy mit tud felhozni 
a védelmére, azt kérdem.

— A védelmemre? Követem, tudok 
fölhozni. Tudok.

— No hát akkor.
Czitrony Ádám János néz, gondolko­

dik s aztán kifelé indul a teremből.
— No Czitrony, hát most meg hova 

megy ? Azt kérdeztem, hogy tud e?.. .
— Követem, iszen éppen azért me­

gyek. Odalent áll a kocsim, fól akarom 
hozni a lőcsöt a védelmemre.

§ Megszűnt csőd. A debreczeni
kir. törvényszék Grósz Mór debre­
czeni zsibárus ellen 1899. év február |

1-ón megnyitott csődöt vagyon fel­
osztás után megszüntette.

§ Megrágalmazott csendörörsvezetó. Két j
fiatal újvárosi legény felett Ítélkezett tegnap 
a debreczeni kir. törvényszék büntető ta­
nácsa dr. Vass Antal biró elnöklésével. A 
legények, Sutyák János és Tar János, kik 
rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt | 
kerültek a vádlottak padjára. Elsőrendő 
vádlott a múlt év elején Balogh József 
csendőrőrsvezetőröl olyan híreket hozott 
forgalomba, a melyek szerint a csendőr öt 
forintot akart kicsikarni egy kártyakompá­
niától. E hirt közölte másodrendű vádlott 
Kaszás János jegyzővel is. A csendőrörsve- 
zet ellen fegyelmit indítottak, melynek során 
azonban a róla terjesztett hírek valótlannak 
bizonyultak. A törvényszék Sutyákot rágal­
mazás vétségéért 24 napi fogház és tiz 
korona, Tart pedig becsületsértés vétsége 
miatt tiz korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítéletben úgy a kir. ügyész, mint az elítél­
tek megnyugodtak. Az Ítélet súlyosbításáért 
csupán a megrágalmazott csendőrőrsvezető 
jelentett be felebbezést.

Az első főtárgyalás a debreczeni 
kir. Táblán.

Debreczen, május 18,
(Dr. L.) Azoknak a szabadelvű intéz­

ményeknek sorozatában, a melyeket az uj 
bűnvádi eljárás létesített, az eaküdtszéki 
intézmény behozatala után legnagyobb fon­
tossággal bir, a felebbvitelnek uj rendszere 
és a kir. ítélőtáblák előtti uj eljárás.

A debreczeni kir ítélőtábla a tegnapi 
napon alkalmazta először az uj eljárási 
szabályokat kót, a zilahi törvényszék által 
elsőfokulag elbíráltatott és hozzá megfeleb- 
bezett büntető ügyben.

Sem büntetőjogi, — sem társadalmi 
szempontból nem tarthatott érdeklődésre 
igényt az a két bűneset, a mely Táblánk 
kitűnő tanácsát ez első alkalommal foglal­
koztatta s ha a tanácsterem a helybeli jo­
gászvilág több előkelőségét fogadta be, ez 
annak igazolásául szolgál, a mit a tárgya­
lásokat vezető tanácselnök bessenyei Széli 
Farkas bevezető beszédében hangsúlyozott.

A tanácselnök magvas, rövid, meleg 
hangú beszédében a főtárgya lás jelentősé­
géről emlékezett meg, azt a polgári sza­
badságot biztositó igazságszolgáltatási al­
kotások egyik főoszlopának tekinti és a 
bűnvádi perrendtartás reá vonatkozó intéz­
kedéseit egyenesen a 48-iki törvényhozás 
szelleméből származtatja le.

Az ékes szavú megnyitó befejeztével 
elhangzott éljenek után nyomban a Bányai 
Károlynó és társa elleni ügy tárgyaltatott.

Előadója: Dr. Szacsvay Sándor, sza- 
vazó-birák: Jeney György, Horváth Bálint 
és dr. Kiss Endre. A vádat Pongrácz Jenő 
személyesen képviseltei, kézvédőként Nagy 
Sándor ügyvéd szerepelt.

Az előadó által ismertetett ügyben 
hozott s úgy a vádló, mint a vádlottak ál­
tal megfelebbezott ítéletet dr. Ujfalussy 
táblai tanácsjegyző olvasta fel és indítvány 
nem tétetvén, a tárgyalást nagy sz&kava- 
tottsággal vezető elnök felhívására

közvádló az Ítélet megváltoztatását 
kéri és pedig elsőrendű vádlottal szemben 
azért, mert a vád nemcsak a jogtalan elsa­
játítást, hanem a lopás bűntettét is meg­
állapítottnak látja, másodrendű vád ottal 
szemb en pedig azért, mert a kiszabott bün­
tetését túl enyhének tartja.

Közvédő néhány találó szóval jellemzi 
a közvédői tiszt helyzetét az uj rendben, 
üdvözli a kir. ítélőtábla és főügyészség je­
lenlevő tagjait, ezután érdekes kifogásokat 
emel a fellebbezések elfogadása miatt. Sze­
rinte a fennforgó ügy nem lett volna tár­
gyalható, mert a b. p. 381 ik szakának 
2-ik pontja értelmében felebbezósnek helye 
sem volt. Érdemben elsőrendű vádlott bün­
tetését enyhíteni, másodrendű vádlottat fel­
menteni kérte.

A közvádló a főügyész felvilágosítása 
után, hogy a felebbezósnek azért volt helye, 
mert a vád eredetileg bűntettre irányult és 
e vadat a vádhatóság mindvégig fenntar­
totta, az itólötanács visszavo >ult s ismét 
megjelenvén, Széli Farkas elnök kihirdette 
az ítélőtáblának Ítéletét, a mely szerint az 
elsőrendű vádlottra jogtalan elsajátítás 
miatt kiszabott egy havi, másodrendű vád­
lottra orgazdaság vétsége miatt kiszabott 
nyolcz napi fogházbüntetést rendelő első 
birósági ítélet indokainál fogva helyben ha­
gyatott.

A második ügyben dr. Kiss Endre 
előadó ismertetése szerint Józsa Ferencz 
azért, mert egy, neki törlesztés czéljából 
átadott váltót, más czélokra használt fel, a 
zilahi kir. törvényszék által magánokirat 
hamisítás büntette miatt a 92. szakasz al­
kalmazásával hat havi börtönre Ítéltetett. 
A vádló sulyosbitásórt, a vádlott felmenté 
sért felebbezett.

Pongrácz főügyésznek nincs kifogása 
a 92-ik szakasz alkalmazása ellen, de kéri 
a büntetés mértékét felemelni, mert, ha 
fegyház helyett börtön alkalmaztatik, azt 
a cselekmény súlyosságával még nem látja 
arányban, hogy a börtönbüntetésnek is leg­
kisebb mértéke szabassék ki.

Nagy Sándor közvédő felmentést kér, 
mert a tényálladékban ő az okirat hamisí­
tás ismérvéit nem, legfeljebb csalásnak is­
mérveit találja meg. Magánvád hiányában 
ez nem üldözhető.

A közvádló megjegyzi, hogy az üres 
váltó jogellenes kitöltése és a váltónak jog­
ellenes érvényesítése teszik Józsának cselek­
ményét okirathamisitássá.

Az ítélethozatal czéljából visszavo­
nult tanács a zilahi törvényszék ítéletét, meg­
változtatta és a vádlottat teljesen felmentette, 
mert nem találta megállapítottnak azt, 
hogy Józsa Ferencz a váltót csakugyan 
törlesztés czéljaira kérte és kapta és nincs 
kizárva vádlott védekezésének valót ága, 
hogy a váltót uj kölcsön szerzésére vagy 
más czólra akarta használni.

A másodbirói ítélet jogerős lett.

SZÍNHÁZ.
A debreczeai s sínt ár aulat nyíregyházai 

tartózkodását tudósítónk jelentése szerint 
— valószínűleg — meghosszabbítja és a
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tervezett időnél tovább tartanak ott előadá­
sokat. A társulat igazgatója: Komjáthy Já­
nos azonban már a jövő hónap közepén 
Parisba megy, ahol a kiállítás megtekin 
tésén kívül a világváros színházainak elő­
adásait nézi meg s tanulmányozza. A deb­
reczeni színtársulat pedig — ha a közön­
ség érdeklődése Nyíregyházán továbbra is 
ilyen melegen nyilatkozik meg — csak egy 
hónapos szünidőt tart.

Műkedvelő előadás. Iparos ifjakból 
álló társaság készül a „Piros bugyelláris“ 
népszínmű előadásra, a melyet a jövő hó 
folyamán a nagyerdői vigadóban, a nép­
konyha javára fognak megtartani.

Válasz egy megrágalmazott asszony 
levelére.

Mélyen tisztelt asszonyom ! Az 
utazással járó rendetlenségek folytán 
csak most jutott hozzám levele s igy 
csak most válaszolhatok reá.

Azt kívánja tőlem, hogy igazol­
jam, mikor volt vége az „Arany 
ember“ előadásának Nem válaszoltam 
magánlevélben, mert aki, vagy akik 
nem hitték el önnek, hogy 11 óra 
10 perczkor s igy ön egynegyed, 
vagy háromnegyed 12 előtt nem 
lehetett otthon; nem hinnének az én 
levelemnek sem, azt mondanák: az 
ön óhajtására szívességet teszek s az 
előadás végének idejét az ön tetszése 
szerinti időre irom.

Erre sem önnek, sem nekem 
nincs szükségünk, lit — tanuul híva 
fel az egész közönséget — jelentem 
tehát ki, hogy az „Arany ember“ 
előadása 11 óra 10 perczig tartott s 
ön 11 és fél óra előtt nem lehetett 
otthon.

Sajnálom, hogy a színház miatt 
nagysád méltatlan megbántásnak lett 
kitéve, de aki ilyen vakon támad, 
annál a támadásra mindig van ok 
és alkalom.

Üdvözli tisztelettel:
Komjáthy János, 

igazgató.

Ev. ref. egyházkerületi közgyűlés.
május 17.

Az ev. ref. egyházkerület közgyűlésé­
nek második napja az elsőhöz hasonló érdek­
lődés mellett folyt le, habár ezúttal a 
tárgysorozat egyik pontja sem keltett na­
gyobb vitát.

Az ülés Szabó János esperes felszóla­
lásával kezdődött, ki szép beszédben kifej­
tette, hogy Kun Bertalan a tiszáninneni ev. 
ref. egyházkerület püspöke most ünnepli 
Miskolczon lelkószi működésének félszáza­
dos jubileumát s szónok tehát indítványozza, 
hogy az egyházkerület üdvözölje a jubilánst 
e szép ünnep alkalmából. A közgyűlés az 
indítványt egyhangúlag a magáévá tette.

Több egybázmegyrt jelentésének felol­
vasása és tudomásulvétele után a főiskolai 
gazdasági tanács költségelőirányzatát tár­
gyalták, melyet minden vita nélkül el­
fogadtak.

A főiskolai igazgatótanács évi jelenté­
sét Sas Béla olvasta fel, A jelentés, mint 
igen szomorú és sajnálatos jelenséget emlí­
tette fel, hogy a párbajmánia a joghallgatók 
között nagyin érvben dühöng. Erre nézve 
aztán a közgyűlés utasította az igazgató- 
tanácsot, miszerint dolgoztasson ki a tanári­
karral oly javaslatot, melynek segélyével 
ezt a középkorból fennmaradt szokást ki 
lehessen küszöbölni a tanuló ifjúság köré­
ből. Hasonlólag utasítást nyert az igazgató- 
tanács arra nézve is, hogy a tanuló ifjúság­
nak a korcsmákba, kávéházakba való járá­
sát lehetőleg korlátozza.

Jelentette továbbá az igazgatótanács, 
hogy Liszka Nándor akadémiai tanár ez 
év szept. 1 ével nyugalomba lép, s hogy 
részére a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter kiváló érdemeinek elismerése mellett 
4600 korona évi nyugdijat utalt ki.

A közgyűlés őszinte sajnálattal vette 
tudomásul Liszka Nándor nyugalomba vo­
nulását s intézkedett, hogy tanszékére a 
pályázat mielőbb kiirassék.

A főgymnasium nyugalomba vonuló 
érdemekben gazdag öreg tanárának Tóth 
Józsefnek hosszas és kitartó szolgálataiért 
& közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott.

A Nagy József féle külföldi ösztön­
díjat a közgyűlés mint egyedüli pályázónak 
Csernák Béla végzett hittanhallgatónak 
itéle eda. Az oratóriumban felállítandó uj 
orgona ügyére nézve is határozott a köz­
gyűlés Ennek költségeire ugyanis eddig 
3107 korona gyűlt össze, mely összeghez 
a jövő évben még 2400 korona fog csatol- 
tatni s ezzel a költségek teljesen fedezve 
lesznek, úgy hogy az orgona felállításának 
útjába most már semmi akadály sem fog 
gördülni.

Még több kisebb fontosságú ügy ke­
rült ezentúl elentézésre, melyek után a köz­
gyűlés második napja véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
* A honvédönkéntesek öröme.

Megjött a várvavárt csillaghullás a 
debreczeni 3-ik honvéd-gyalogezred 
önkéntesei számára is. Az első félév 
bevégzése után Budapestről 24 ön­
kéntes közül csak négy jött Debre- 
czenbe, mint tizedes és négy, mint 
őrvezető. A derék önkéntesek az el­
maradt csillagokat megkapták rövi­
desen Debreczenben a századoknál. 
A tegnapi napon tizedesek lettek : 
Kertész Miklós, Veres Vincze, Fruk- 
tusz Vincze, Keresztfalvy Gáza őr­
vezetők, Szilágyi Lajos, Dembitz Sán­
dor, Móni Imre, Széli Gábor, Spitz 
Ferencz, Fekete László, Éles László 
és Somlyói Dezső önkéntesek.

* Kisasszony diák. A debreczeni ev. ref. 
főgimnasiumban most folyó érettségi vizs­
gán egy bájos kisasszony is jelentkezett: 
Pünkösthy Eerencz miiszaki tanácsos, állami 
utópitészeti felügyelő Margit leánya, aki a 
középiskolai osztályokat kitűnő sikerrel vé­
gezte.

* Mennyiért ápol Debreczen?
Debreczen város kórház bizottsága 
tegnapelőtt d. u. Körner Adolf ta­
nácsnok elnöklete alatt ülést tartott 
a városházán, amelynek egyetlen 
tárgya a kórház jövő évi költség- 
előirányzata volt. Mivel a kórház 
költségeit a betegápolási dijakból 
fedezi e a költségek szaporodtak, fel 
kellett emelni naponként 3 fillérrel a 
betegápolási dijakat s most a tanács 
utján azzal terjesztik fel az iratokat 
es a költsegvetest a belügyminiszter­
hez, hogy a napi betegápolási dija­
kat 94 krban hagyja jóvá

* A dr. Wolaffka Nándor püspök jubi­
leumi ünnepélyét előkészítő bizottság tagjai 
ma este 6 órakor Unger Gusztáv elnöklete 
alatt ülést tart a Theréziánumban. Az 
ülésre a bizottság tagjait ez utón is tiszte­
lettel meghifja az elnökség, egyben az ér­
deklődőkkel tudatja, hogy minden, a jubi­
leumi ünnepélyre való bejelentés, ide 
intézendő.

* Bankó Pista Debreczenben.
Dankó Pista, a bűbájos magyar nóták 
költője, akinek dalai ajkról-ajkra 
szállnak az országban, minden szivek 
gyönyörűségére : most gondosan
összeválogatott diltársulatot alakított 
és azzal körútra indult az országban. 
Kitűnő énekesek, tűzről patta.-.t, 
szemre való magyar lányok zenge- 
dezik Dankó szebbnél-szebb dalait s 
a dalokat czigányzenekar kiséri. A 
daltársulat már számos városban ját­
szott, mindenütt a közönség tomboló 
tetszése mellett, úgy, hogy ahová 
Dankó és társulata betette a lábát, 
onnan nem is akarták elbocsájtani. 
Dankó Pista társulata kőrútjában 
most Debreczenbe is eljön a való­
színűleg már a jövő hót folyamán 
megkezdi előadásait az Angol királynő 
szálloda udvarkertjóben, amely ez 
alkalommal bizonyára zsúfolva lesz 
közönséggel.

* Bóczy Gedeon jubileuma. Tisztelettel 
felkérjük mindazokat, kik a Dóczy Gedeon 
úr jubileumán (máj. 20.) akár a délelőtti 
ünnepélyen, akár az esteli hangversenyen 
meg akarnak jelenni, a belépőjegyül szol­
gáló meghívót magukkal hozni szívesked­
jenek. Egyúttal tudatjuk, hogy ugyanazon 
nap d. n. 1 órakor az „Angol Királynő“ 
éttermében tartandó közebódra a jegyek az 
ev. ref. felnőbb leányiskolában (tanári szoba) 
négy koronáért válthatók. A rendezőség.

* A józsai gyilkosság. Röviden
már jelentettük, hogy a józsai biró 
fia: Mező Lajos megölte Varga Gábor 
jóbarátját. Kevéssel előbb még együtt 
borozgattak a korcsmában s a leg­
jobb szívvel váltak el egymástól. A 
biró fia: Mező Lajos elment szép 
imádottjához s éppen együtt beszél­
gettek, mikor valaki megzörgette az 
ablakot. Bosszantotta ez mező Lajost, 
de mikor a koezogtatás újra ismét­
lődött, feldühödten ronhant ki az 
utczára. Csak akkor néze t nagyot,
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mikor a kopogtatóban jóbarátját : 
Varga Gábort ismerte fel, akitől csak 
nehány perez előtt vált el. Heves 
szóváltás támadt közöttük s e köz­
ben Mező Lajos kivette zsebkését és 
belevágta jóbarátja mellébe. Varga 
Gábor erre a vérengző karja után 
kapott, hogy kicsavarja belőle a kést, 
de Mező Lajos vak dühében újra 
belevágta a kést gyorsan, egymásután 
kétszer is. Varga Gábor melléből ha­
talmas vérsugár ömlött ki s a 23 éves 
fiatal ember hörögve, eszméletlenül terült 
el a földön. A haldoklót mindjárt be­
hozták a debreczeni közkórházba, 
ahol mindent elkövettek, hogy meg­
menthessék az életnek, de a szeren­
csétlen ifjú rövid kínlódás után meg­
halt. Mező Lajost másnap elfogták a 
csendőrök s behozták a debreczeni 
ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró 
előtt töredelmes vallomást tett, de a 
bíró letartóztató határozatát meg- 
felebbezte a vádtanácshoz.

* Eljegyzés. Ifj. Pál Péter tegnap tar­
totta eljegyzését özv. Korács Ferenczné 
leányával, Linuskával. Az eljegyzéshez a 
rokonok, barátok s jó ismerősök szerencse- 
kivánatai fűződnek.

* Vérengzés a katonai fog­
házban. A Péterfia-utczai katonai 
fogházban tegnap vér folyt. Együtt 
reggeliztek a katona-rabok, »kik kö­
zül Nagy József és Grün Simon csupa 
szórakozásból bírókra mentek. A kést 
azonban nem tették le a kezükből s 
igy történt meg, hogy Nagy Józsefet 
a hátán megszurta Grün Simon. Mi­
kor Nagy József észrevette, hogy 
háta vérzik, dühös lett, uira bírókra 
ment Grün Simonnal s akkor meg ő 
vérezte meg a mellén Grün Simont, 
akit a katonai kórházba kellett szál­
lítani Grün Simon sebe nem veszé­
lyes, nyolez—tiz nap alatt gyógyul.
A vérengzés ügyében szigorú vizs­
gálatot inditottak.

* Meglopott kereskedj). — Gleichmann 
Éliás szoboszlói kereskedő lakásába isme­
retlen tettesek behatoltak és onnan 1200 
korona készpént elloptak. A meglopott ke­
reskedő az esetről j elöntést tett a hatóság­
nak, a honnan a nyomozást megindították» 
— de még eddig a tettes nem került I 
kézre.

* Sertésvész Debreczenben. —
A városi tanács a következő értesítést 
teszi lapunk utján közé: Értesittetik 
a város közönsége, hngy a sertésvósz 
-ragadós állati betegségnek hatóságunk 
területén újabban fellépte és meg­
állapítása folytán a sertésvész járvá­
nyosnak mondatván ki, annak tovább 
terjedésének meggátlása végett a 

’Debreczen sz. kir. városban tartandó 
heti és országos sertésvásárokra a 
sertések felhajtása eltiltatik, illetve a 
sertésvásárok további rendelkezésig 
beszüntettelek, — a sertésekre a 
marhalevelek kiadása eltiltatott a 
lakosoktól a birtokukban lévő serté­

sekről szóló marhaleveleknek a Vásár- 
biróság általi beszedése és őrizet alá 
vétele elrendeltetett. Tiltva van a 
henteseknek, állatkereskedőknek, he- 
rélőknek a sertésólakba bebocsátása, 
valamint más községből származó 
sertéseknek Debreczen város határ­
területén lábon való áthajtása.

* Dalestély. A debreczeni városi dal­
egylet tegnap este tartotta meg dalestólyét. 
A dalestély a szokottnál is nagyobb érdek­
lődés mellett folyt le. A fehér asztalok 
mellett nagyszámú közöoség élvezettel hall­
gatta a műsorba felvett szép dalokat, me­
lyet a dalárdisták a tőlük már megszokott 
preczizitással, finomsággal adtak elő. A szép 
számú közönség mindvégig élvezettel hall­
gatta az előadott dalokat, utána pedig lel­
kesült taps volt. Szünetek alatt Rácz Ká­
roly bravourös játékában gyönyörködtek. 
Éjfél felé ért véget s műsor, azután kezde­
tét vette a táncz, lapunk zártakor még ki­
kitartó jó kedélyhangulatban folyt s igy 
remélhető, hogy csak a hajnali órákban 
ért véget.

* A lakatostanoncz szeren­
csétlensége. Bosnyák Antal, 17 éves 
műhelyi lakatostanoncz tegnap dél­
után nagyobb mennyiségű vasrúd at 
czipelt a vállán. A gyártelepen ke­
resztülhaladva egy sínvasban meg­
botlott s oly szerencsétlenül esett el, 
hogy a vállán lévő súlyos teher a 
kezére esett. A nagy teher két ujját 
elszakította.

* A kőmüvessegédek majálisa. A deb­
reczeni kőmüvessegédek május 26-án, a 
Margit-fürdő duztermében, létesítendő szak­
egyesületük javára világpostával és vigsza- 
valattal egybekötött tavaszi mulatságot ren­
deznek, amelyre az érdeklő közönséget ez 
utón is tiszelettel meghívják. Belépő dij 
személyenként egy korona 40 fillér. Az a 
két hölgy, ki a legtöbb levelezőlapot 
kapja, értékes emléktárgyat nyer. A mulat­
ságon, amely 8 órakor veszi kezdetét, Kiss 
Béla zenekara játszik.

* Kilenczszáz koronát lopott.
Vakmerő betöréses lopást követett el 
Györfi Mária caelédleány Kelemen 
Sándor mikepércsi lakosnál, akinél ő 
mint cseléd szolgált. Éjnek idején 
feltörte a gazdájának pénzes ládáját 
és abból 900 korona készpénzt el­
lopott és azzal megszökött. A tolvaj 
cseléd nem sokáig élvezhette az 
arany szabadságot, mert másnap a 
csendőrök H.-Pályiban elfogták és 
behozták a debreczeni kir. ügyészség 
fogházába. Az ellopott pénzt kevés 
faijával megtalálták még a leánynál, 
akit vizsgálati fogságba helyeztek.

* Katonáskodó hivatalnokok. A minisz­
tertanács fontos újításokat léptetett életbe 
a katonáskodó hivatalnokok érdekébn. Ki­
mondta ugyanis, hogy az állami alkalma­
zottak, ha katonai kötelezettségük teljesíté­
sét, — akár mint egyéves önkéntesek, akár 
mint három évre besorozott katonák vagy 
póttartalékosok — megkezdik, kiképezteté- 
sök ideje tehát két. hónap alatt teljes illet­

ményeik élvezetében maradnak s ezen időn 
belül állásuk be sem tölthető. A belügy­
miniszter azt is kijelentette, hogy nem lesz 
észrevétele az ellen, ha a törvényhatóságok 
az előforduló esetekben hasonló módon fog­
nak intézkedni tisztviselőikkel szemben.

* Betörés fényes nappal- Teg
nap délben a főtéren betöréses lopást 
kísérlett meg egy debreczeni lakatos 
mester: Váradi Lajos Megvárta, míg 
a Neumannféle férfiruha üzlet személy­
zete ebédre megy s azután nagy biz­
tonsággal a boltajtóhoz ment, álkulcs- 
csal kinyitotta s belépett az üzletbe. 
Egyenesen a Wertheim-szekrényhez 
ment, amelyet nyitva talált s a bankó 
és ezüst pénzt, órát, szóval mindent, 
amit ott talált gyűrte a zsebeibe. 
Vesztére azonban Wallerstein Emánuel, 
a ki segéd a jelzett üzletben, a főté­
ren sétált és azonnal feltűnt neki, hogy 
az üzletajtó nyitva van. Betekintve 
látta) hogy a kaszszában idegen em­
ber turkál s mindjárt rendőrért ment, 
akivel a halálrarémült lakatos-mestert 
lefülelték. Megmotozták és 360 forint 
papirpónzt, 21 frt 50 kr ezüstpénzt, 
ezüst órát, aranylánezot s egy csomó ál- 
külcsot találtak nála. Várady Lajos 
lakatos mestert, a ki pár nap előtt 
az üzletben zárjavitásokat eszközölt s 
a betörési szándék már akkor meg- 
fogamzhatott agyában, nyomban le­
tartóztatták.

* Ösztöndíj kereskedő ifjak részére. A 
debreczeni kereskedelmi és iparkamara a 
következő sorok közlésére kérte fel lapun­
kat : A nagyméltóságu m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter ur a „Pesti kereskedelmi 
bank“ által tett 30,000 korona alapítványi 
összeg kamataiból a folyó évre esedékes 
1350 koronás ösztöndíjra pályázatot hirdet, 
melynek feltételei a következők: Az ösz­
töndíj elnyerése iránt folyamodhatnak oly 
ifjak, kik valamely hazai kereskedelmi aka­
démiát, illetve felső kereskedelmi iskolát 
sikerrel végeztek, mely körülmény iskolai 
végbizonyitványnyal igazolandó. A folya­
modványban szabatosan megjelölendő azon 
specziális ismeret, melynek elsajátítása, 
vagy tovább tanulmányozása végett az illető 
a tanulmányutat megtenni szándékozik. — 
Felemlítendő folyamodónak eddigi gyakor­
lati működése, esetleg szakmunkálatai az 
illető ismeretkörben, nyelvismeretei, vala­
mint a tervezett tanulmáuyut programmja 
és időtartama. Végül megemlitendő, hogy 
folyamodó miként véli szerzett ismereteit 
és tapasztalatait a tanulmányút befejeztével 
itthon értékesíteni. Olyan pályázó, ki jeles 
iskolai képzettség mellett a tanulmányo­
zandó vagy elsajátítandó specziális ismere­
tek körében már elméleti vagy gyakorlati 
irányú tanulmányokra hivatkozhatik és azt 
igazolni képes, valamint kellő nyelvismere­
tekkel is bir, az ösztöndíj odaítélésénél 
előnyben fog részesülni. Az ösztöndíjas 
tanulmáuyutjának eredményéről a miniszter 
úrhoz annak idején jelentést tenni tartozik.
A folyamodványok a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter úrhoz czimezve, a pályázó 
rendes lakhelyére nézve illetékes kereske-
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dclrni ős iparkamarához a folyó év junius 
30-áig nyújtandók be. A kereskedelmi és 
iparkamara nevében: Szabó Kálmán, elnök. 
Lr. Király Ferencz, titkár..

* Kormányrendelet a honi ipar érde­
kében. Minden oldalról, a társada ona min­
den rétegéből hatalmasan indul egy üdvös 
mozgalom, melynek czólja a honi ipar pár­
tolása, terjesztése. Az eredmény rövid időn 
belül bámulatosan meglepő s hogy e haza­
fias ügy bámulatosan meglepő s hogy e 
hazafias üvy oly hamar hálás talajra talált 
a magyar közönség körében, ennek főarde- 
mét a magyar kormány hathatós támogatá­
sában találjuk. Az egyes miniszterek hatás­
körük területén, rendeletekkel, felhívásokkal 
buzdítanak s a hatóságok sietnek a hazafias 
szózatnak eleget tenni. íA kereskedelmi 
miniszter legújabban rendeletileg utasítja a 
törvényhatóságokat, hogy azon kereskedők­
től, hol gyufaszükségleteiket beszerezik, a 
honi ipar termékeinek szállítását követeljék. 
A kereskedő a hazai gyártmány szállítására 
lévén utalva, a fogyasztó közönséggel is 
megkedvelted a honi gyufa-gyártás termé­
keit. Ily módon a miniszter rendelete alap­
ján a hatóságok fontos iparfejlesztő ténye­
zőkké válnak. Örömmel írunk a miniszter 
eme rendeletéről, mely nagyot van hivatva 
lendíteni a hazai ipar terjesztésén, pár­
tolásán.

* Dr. Széli Kálmán orvos tudatja, 
hogy lakását május hu 1-j itől József királyi 
herczeg-utcza 35-ik szám alá helyezte át.

* Elveszett. Tegnap ' előtt este fél 8 
órakor a városházától az állomásig, a pi- 
acz-utcza keleti oldalán menve, elveszett 
egy csomagban hét betéti könyv. Tulajdo­
nosa kéri a szives megtalálót, mivel úgy­
sem veheti hasznát, juttatná azt a lapunk 
kiadóhivatalában megtudható czimére, ahol 
illő jutalomba részesül.

TÁVIRATOK.
A király Budapesten.

Budapest, május 17. A király ma 
reggel 5 óra 45 perczkor Gödöllőről 
Budapestre érkezett és azonnal a bu­
dai királyi várpalotába hajtatott, a hol 
csöndes misét hallgatott. Délelőtt 10 
órakor a király általános kihallgatáso­
kat adott. Holnap csapatszemle lesz a 
vérmezőn, a hova kivonul Lobkovitz 
Rudolf herczeg hadtestparancsnok ve­
zénylete alatt az egész budapesti 
helyőrség. A király reggeli 9 órakor 
érkezik a szemlére. Az eddigi diszpo- 
zicziók szerint ó felsége holnap délután 
ismét elutazik Gödöllőre és nem is tér 
onnan vissza, csak hétfőn, a mikor is 
megint általános kihallgatás lesz.

Spanyolország.
Madrid, május 1G. Az Alfonz 

királynak adományozott Szent István 
rend ünnepies átadásán jelen volt a 
királyi család, továbbá a külügy­
miniszter és a főbb udvari méltóságok. 
Az ez alkalommal mondott beszédek­
ben mindkét i észről megerősítették 
az Ausztria-Magyarország éa Spanyol- 
ország között íönálló barátságot.

Öngyilkos hadapród-
Pécs, május 17. A pécsi hadapród is­

kola egyik másodéves növendéke Jerfy An­
dor ma szolgálati fegyverével mellbe lőtte 
magát s azonnal szörnyet halt. Az öngyil­
kos hadapród a pécsi kereskedelmi kamara 
elnökének fia s még mindössze 18 éves 
volt, hogy mi űzte a halálba, nem tudják.

Mária Terézia főherczegnö férjhez 
megy.

Budapest, május 17. Bécsből a 
beavatott körökből nyert értesülések 
alapján szenzácziós eljegyzési hirt 
jelentenak. E hir szerint Mária Te­
rézia főherczegnö Ferencz Ferdinánd 
trónörökös mostohaanyja, a pár év 
előtt elhalt Károly Lajos főherczeg 
özvegye, legközelebb újból férjhez 
megy és pedig főkamarásához: Gróf 
Cavriani Lászlóhoz. Az eljegyzés már 
meg is történt. Mária Terézia fő- 
herczegnő jelenleg 45 éves.

A burok nagy győzelme.
London, május 17. A Mafeking 

bevételéről szóló híreket hivatalosan 
még nem erősítették meg, ma azon­
ban oly részletek érkeztek a Mafe­
king melletti harczokról, melyek ért­
hetővé teszik, hogy a mafekingi 
helyőrség, daczára a felmentő sereg 
közeledtének, megadta magát. Az 
angol felszabadító sereget ugyanis 
nagy katasztrófa érte, a burok véres 
liarcz után teljesen megverték őket. A 
harcz eredményéről a részletek még 
hiányzanak s csak annyit jelentet­
tek, hogy az angolok vesztesége rop­
pant nagy, és hogy a győzelmes burok 
sok foglyot ejtettek.

Az őrült.
Budapest, május 18. A Ferencz 

József-tóién tegnap este nagy feltű­
nést keltett egy uriasan öltözött kö­
zépkorú, intelligensnek látszó ember, 
a ki ide s tova szaladgált az utczán, 
mintha valamit keresne. A közönség 
figyelmeztette a sarki rendőrt a fel­
tűnő viselkedésű emberre, aki a rendőr 
kérdésére kijelentté, hogy eltemetett 
leányát keresi. A rendőr rögtön tisz­
tában volt a helyzettel s bekísérte az 
idegen úri embert a főkapitányságra. 
Itt a rendőrorvos megvizsgálta s 
konstalálta, hogy a szerencsétlen em­
ber elméje megzavarodott. Hogy mi a 
neve a honnan való, azt nem sikerült 
belőle kivenni.

Öngyilkos árvaszéki ülnök.
Budapest, május 17. Szamecz Károly 

zalaegerszegi árvaszéki ülnök — mint on­
nan jelentik — ma agyonlőtte magát. Az 
öngyilkos árvaszéki ülnök, ki boldog csa­
ládi eletet élt fiatal feleségével és kis fiá­
val, még mindössze 35 eves volt és jelenté­
keny vagyonnal rendelkezett, a társaságban 
is általánosan kedvelték s igy annál meg­
fő gliatatlanabb öngyilkossága.

190u május 18.

Leugrott a harmadik emeletről-
Budapest, május 17. Mandelle Ágoston 

máv. ellenőr ma öngyilkossági szándékból 
leugrott a harmadik emeleti lakásának fo­
lyosójáról az udvarra. A szerencsétlen el­
lenőr, ki különben agylágyulásban szenve­
dett, azonnal meghalt.

A pestis.
Konstantinápoly, május 16. Egy 

Szmirnából érkezett újabb bakteoro- 
logiai jelentés azt mondja, hogy a 
Szmirnában gyanús tünetek között 
megbetegedett embereken a pestis 
baczillusait konstatálták. A közegész­
ségügyi tanács ma rendkívüli ülést 
tartott és elhatározta, hogy azokat 
az utasokat, akik hajóval érkeznek 
Szmirnából a kilazomenei kórházban 
48 órai megfigyelésnek vetik alá. 
Azokat az utasokat, akik vasukon 
utaznak el Szmirnából, szintén orvosi 
megfigyelés alá helyezik éa rendel­
tetésük helyén is orvosi felügyelet 
alatt tartják. A Szmirnából elinduló 
vonatokat orvosok kisérik. A Szrnir- 
nából jövő árúkat az első kikötőben, 
amelybe elindulásuk után érnek, or­
vosilag megvizsgálják. A Szmirnából 
jövő gőzhajók helyiségeit fertótlenitik 
és az esetleg talált patkányokat el­
pusztítják. Szmirnában konstatálták, 
hogy ott temérdek patkány pusz­
tul el.

Budapesti tőzsde.
Budapest, május 17. Búza októberre 8.02. 

Rozs okt. 7.12. Zab okt. 5.30. Teng. jul. 
5.57. Repcza aug. 13.05.

VEGYES.
Különös büntetés. Nemrég történt, — 

hogy egy berlini technikus öngyilkossági 
kísérletet követett el a város végén levő 
erdőben. Háromszor magára lőtt, de egyik 
lövés sem okozta halálát s rövid ideig tartó 
ápolás után meggyógyult. Betegágyából 
egyenesen a bíróság elé kellett mennie. Az 
erdőfelügyelőség ugyanis feljelentést tett 
ellene, meg nem engedett lövöldözés miatt. 
A vád azon alapult, hogy az erdei utón, a 
hol az öngyilkossági kísérlet történt, többen 
megfordulnak a nap folyamán s a golyó 
megsebezhetett volna valami járó-kelőt. A 
bíróság tiz márka pénzbüntetésre Ítélte az 
öngyilkosjelöltet, ki nyilván nem számitottt 
arra, hogy az esőinek ilyen különös utó- 
játéka lesz.

Fináncz az oroszlán karmai közt. Apa- 
tinból jelentik, hogy ott tegnap nagy ve­
szedelembe került Zóka István pénzügyőri 
szemlész. A vásártéren ugyanis állatsereg­
letet mutogatnak, a mit a szemlész is meg­
nézett. Nagyon megtetszett neki a him 
oroszlán^ s benyúlva a ketreczébe, elkezdte 
annak lábait simogatni. Ez a nyájaskodás 
annyira kihozta a sodrából az oroszlánt, 
hogy megkapta a fináncz közét, szétmar- 
czangolta és a keze fejét leharapta.

Gyilkos sógor.
— Saját tudósítónktól. —

Véres verekedés színhelye volt e na­
pokban Szakály község nagy korcsmája, a
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hol mint levelezőnk írja, ember halál is 
történt. Az eset részletei a következők : 
Szili József gyulajovánczai lakosnak valami 
dolga akadt Szabályon, ahova vasárnap reg­
gel át is rándult. Szili ez alkalommal fel­
kereste az ott lakó sógorát Varga Pált és 
ott is maradt ebéden. Ebéd után Szili tá­
vozni akart haza, de sógora marasztalta, 
azt Ígérvén neki, hogy majd haza viszi ő 
kocsin. Szili erre az ajánlatra ott maradt.

Délután a két sógor elment a korcs­
mába mulatni. A két sógor alaposan be­
szedhetett a borból, mert már este 9 óra 
tájban hangos vitatkozást rendeztek. Jó 
ideig folyt a szóharcz a két sógor között, 
mígnem Szili felugrott, kést rántott elő és 
azzal támadt eógorának. Varga erre a nem 
várt támadásra, — már amennyire a lábai 
birták, — szintén felugrott és védekezett a 
támadás ellen. A két sógor egy pillanat 
alatt összeölelkezve a földön hentergett, 
miközben Szili felhasitotta Vargának a 
hasát, úgy, hogy annak a belei kifordultak.

Mire az előhívott orvos megérkezett, 
Varga meghalt. Szili a mint sógorának 
véres testét megp llantotta, rögtön kijóza­
nodott, a gyilkos szerszámot eldobván ma­
gától, futásnak eredt. A csendőrség, melyet 
még azon éjjel értesítettek az esetről, 
másnap elfogta a gyilkost és átadta a bí­
róságnak.

Debreczeni piacz.
Máj. 14 és máj. 15-én tartott hetivásár ered­

ménye.
Búza : 14 kor. 60 fill., 14 40 fill.
Kétszeres: 13 kor. 00 fill. — 12 kor. 80 fill. 
Kozs: 12 kor. 20 fill. — 12 kor. — fill.
Árpa: 11 kor. 40 fill. — 11 kor. 60 fill.
Zab: 10 kor. 80 fill. —■ 10 kor. 60 fill. 
Tengeri: 12 kor. 40 fill. — 12 kor. 60 fill. 
Köles: 10 kor. 00 fill. ;
Uj sós szalonna: 100 — 96, sótalan 82—86 kor I 
Széna: 5 kor. 40 fill. 5 kor. 20 fill. 3 kor. j 

40 fill. — 3 kor. 00 fill. 2 kor. 40 fill.
Háj : 100 - 104 kor.
Zsir: 120 kor. 116 kor.
Kihasított sertés; 83—90 kor., mind száz j

kilónkint.
Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtatott 679 drb., — ló eladatott 356 
darab., Szarvas marha felhajtatott 985 drb. j 

oladatott 673 drb.
Sertés vásár.

Sertés folhajtatott 2680 drb., — eladatott 
1060 drb. Kövér sertés kilója 90 92—96 fill.

A vásár lefolyása kevésbé élénk volt.

MULATTATÓ.
Dicsérik a faluban az uj földesurat:
Szól a harangozó :
— Olyan leereszkedő, hogy a toronyba 

is feljött.

— Ejnye, már megint bepálinkázott ? 
Nem tudja, hogy a pálinka hatása romboló 
és mindent elpusztít?

— Tudok én valamit, amit nem tud 
elpusztítani.

— Mit?
— A szomjamat.

CSAEN0 K.
Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —
Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (61)
Mali néni kíváncsian érdeklődött, hogy 

ki jött meg.
— Bárdi Benő.
— Itt van?
— Itt van! Nem hiába nehezen vár 

tűk. No Málikám hamarosan szedj rendbe 
mindent én pedig elibe megyek a szívesen 
várt vendégnek.

Bátori úgy is tett. Kisietett a tor- 
uaczra, a kocsis után kiabált, hogy nyisson 
kaput. Mikor aztán Bárdi Benő behajtatott 
az udvarra, elibe siet t :

— Isten hozta kedves öcsém uram!
— Adjon Isten bátyám. Magam is 

igyekeztem.
— Már-már azt hittük az anyjukom- 

mal, h gy megváltoztatta szándékát.
Dehogy kedves bátyám. Csakhát pak­

koltunk, rendben akartunk hagyni a háznál 
mindent, hogyha itt végezek, a birtokot bá­
tyám megveszi, a szerződést megkötjük, 
hát mielőbb kiköltözködhessünk.

— Nagyon okosan válaszolt Bátori 
Ferencz — úgy is kérni akartam kedves

öcsém uramat, hogy lehetőleg gyorsan adja 
át a gazdaságot. A feleségem is mielőbb 
szeretne átkóitözködni, nehogy a tél ránk 
köszöntsön, a hó nyakunkban szakadjon s 
megnehezüljön az átköltözés.

— Nincs már akadály. Akár holnapután 
költözködhetnek kedves bátyám, ha most 
dűlőre jutunk.

— Csak tessék besétálni! Rajtam nem 
múlik. Az én jó Málikám is nehezen várja 
már kedves öcsém uramat.

Mikor Bátori Ferencz a tiszta szobába 
bevezette Bárdi Benőt, csak Máli néni, a 
felesége volt ott, a ki a nehezen várt ven­
dégét igen szívélyesen fogadta.

Csakhamar élénk beszélgetés támadt 
közöttük s Bárdi Benő megkoczkáztatta a 
kérdést:

— Csak ketten vannak kedves bácsi?
— Dehogy, van egy kis leányunk is.
— Igaz, igaz emlitette.
— Megse állanám, hogy be ne mu­

tassam. Ilyen angyalt még nem látott ked­
ves öcsém.

Bárdi Benőnek e szavakra megdobbant 
a szive, csaknem könny szökött a szemébe, 
egyszerre az ő édes kis leánya jutott eszébe.

— Anyjukom, Málikám — szólt Bá­
tori a feleségéhez, — fuss csak a kis 
Ibolyka után, hadd lássa Bárdi uv a mi kis 
édes angyalunkat.

(Folyt, köv.)

Nem közönséges spiritus, vagy Bernstein Lack, 
hanem egy gyorsan száradó készítmény,

remek fénynyel ,d^

Xés fedő erővel
A leggyorsabb száritó erejé'^ Ö
nél fogva a legelegán-^ g? ^

sabb padlók is ^ ^
bevonhatók. V

^ 'V ^ -<1 ' V

6N°
&

.

^Fed minden 
elöbbeni festéket. 

^ Egyelőre 5 színben.
Azonnal szái3?it_

Szin és fény együttesen. 
Tartósságért jótállás.

Kapható Debreczenben:
ZParty FerencznéL

Eredeti bádog saelönoz.ékben.

Dr. SZABÓ-féle

YIRÁG-CRÉME
az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arozkenőes, 
mely miután nem zsíroz, nappal is használható. Cdévé, puhává s fehérré 
teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arezbőr minden tisztátalansága 
ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek 
s arcznál.

Egy tégely ára 70 lillér (35 kr),

Főraktár : DEBRECZENBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

■ z l
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Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések Ifelvétet- 

nek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly 
hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakozimóvel el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bólyegdij is 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 
postabólyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalványnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető, 

A legkisebb hirdetés 20 kr. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
DEBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni1
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadni,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.
Kitűnő

házi koszt olcsón kapható rendes, 
jó háznál. — Czim a kiadóhiva­
talban. 386.

Tanulóul
fűszer-üzletbe egy ügyes, jó csa­
ládból való fiú felvétetik. Czim a
kiadóban. 377,

Keresek
egy zongorát (pianino) bérbevételre 
4 hónapi használatra. Czim a kiadó-
hivatalban. 391,

Megvételre kerestetik
egy középnagyságú használt konyha 
jégszekrény. Czim a kiadóhivatal-

Jó házi koszt
kapható bejáró kosztosok részére 
a nagytemplom közelében — Czim 
a kiadóhivatalban. 392.

ban. 329.

Téglavető
ajánlkozik falura vagy 
kedvező feltételek mellett 
kiadóban.

tanyára 
Czim a

357
Az Ondódon

egy 30 kath. holdas tanyabirtok
eladó. Czim a kiadóban. 379.

Egy jó karban
levő pedálos czimbalom eladó. —
Czim a kiadóhivatalban. 389.

2—300 forint
kölcsönt keresek részlet vissza-
fizetésre. Ügynökök dijaztatnak. —
Czim a kiadóhivatalban. 383.

Felvétetik
egy ügyes vasalónő, állandó mun-
kára. Hol ? Megmondja a kiadó-
hivatal. 393.

Aki
kis pénzerővel jó és tiszta házat 
akar, vegye át az ón házamat árán 
alul lefizetésre. Czim a kiadóban.

394.

A nagyerdői
fürdő épületben, két szoba, nyári 
laknak azonnal elfoglalható. Czim 
a kiadóban. 395.

Hentes tanulónak
egy jó házból való erős fiú felvó- 
vétetik. Czim a kiadóhivatalban. 321

Fodrásznök
sok pénzt kereshetnek egy háztar­
tási czikk ajánlásával. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 320.

Eladó birtok.
Egy 320 holdas, kitűnő minőségű 
birtok tanyával és faluban levő bel­
sőséggel, kedvező fizetési főtételek­
kel eladó. Debre czenhez 3 mértföld 
vasúti állomáshoz 1 óra járás. Czim 
a kiadóban. 352.

Haszonbérbe
kerestetik 10 —12 nyilas tanyaföld 
Szepes — Elep vagy az Ondódon. 
Czim a kiadóhivatalban. 380.

G0 koronáért
keres teljes ellátást intelligens fiatal 
ember, magános urinőnél. Czim a
kiadóhivatalban. 396.

Kitűnő
gyakorlattal és Írással, Írásbeli vagy 
számviteli munkálatokra ajánlko­
zom. Czim a kiadóhivatalban. 396.

Potom áron
eladók: villany ctengőtelep. ablak­
redőnyök, csatorna alá vizes hordók, 
asztal alá nagy szőnyeg Czim a 
kiadóhivatalban. 397.

Német
intelligens hölgy, nagy gyakorlott­
sággal franczia és német órákat ad. 
Czim a kiadóhivatalban. 390.

A czuezában egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

JÓ karban levő ócska ajtók 
— béléssel — és ísaluk eladók. 
Hol ? — megmondja a kiadóhivatal.

267.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222.

25 forint
kölcsönt keresek kellő biztosíték­
kal. Czim a kiadóhivatalban. 375.

Egy ház,
mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, 
kőpincze S egy kisebb 2 szobás 
épülettel, gyümölcsös és konyha­
kerttel, két utczára kapuval, jutá­
nyos áron, kedvező feltételek mel­
lett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

398.
Uj emeletes ház

a legjobb helyen, az uj izraelita 
templom és az igazságügyi palota 
tőszomszédságában, igen olcsón, 
kedvező feltételekkel eladó. A vé­
telhez elóg 4000 forint. Értekez­
hetni: Deák-Ferencz-utcza 14. sz. 
a. az udvarban. Ugyanott egy fü- 
t>zerkcreske-dés berendezéssel azon­
nal kiadó. 368.

Czimbalom
pedálos, teljesen jó karban levő — 
eladó. Czim a kiadóhivatalban, 371.

Glatzé-keztyük tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talban.

Eladó ház, kiadó lakás.
Szóchenyi-utczán átjáró eme­

letes ház eladó; ugyanott az eme­
leti lakás kiadó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 327.

Nyolcz krajczár egy pár 
katona-kesztyű mosása javí­
tással együtt. Czim a kiadóhiva­
talban. 291.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
fűszerűzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis Üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH IBIÉH-i-A.
gyógyszertára és illatszerraktára Debreozenben (Tisza palota).

Debreozen, 1900. Nyomatott * város könyvnyomdájában


